

Posudek vedoucí bakalářské práce

Autorka práce: Ekaterina Kuzmina

Název práce: Principles of social influence in religious recruitment. The case of a Christian organization affiliated with Charismatic Renewal

Předkládaná bakalářská práce se primárně zabývá procesem rekrutování do nového náboženského charismatického hnutí působícího v České republice. Studentka si sama vybrala výzkumný terén, následně zvolila vhodný teoretický rámec (Cialdini a čtyři přesvědčovací principy) a pečlivě s ním pracovala. Počínala si velmi samostatně a věnovala práci mnoho času, což je mimo jiné znát i na rozsahu práce či seznamu použitých zdrojů.

Samotný výzkum trval několik měsíců a studentka se potýkala s etickými překážkami, které ovšem velmi pečlivě a zodpovědně zvažovala. Jednou z nich je i problematika anonymizace skupiny, pro kterou se studentka nakonec rozhodla, to především proto, aby nenarušila důvěru, kterou navázala se členy skupiny. Je otázkou do diskuse, zda to bylo nutné, ale jelikož participace v terénu nebyla otevřená, lze toto rozhodnutí pochopit. V terénu se dle mého názoru studentka pohybovala svědomitě a vnímavě a stejně pak zacházela i s daty, která získala. Citace jsou důkladně zvolené, přeložené s citem a vhodně využité k analýze.

Studentka se rozhodla psát práci v angličtině, což je vždy odvážný krok. Mohu ale s klidným svědomím potvrdit, že se jí podařilo udržet akademickou úroveň jazyka. Zároveň to studentce umožní, pokud o to bude stát, propagovat svůj text i za hranicemi České republiky v podobě odborné publikace. Myslím si, že vzhledem k času, který práci věnovala, by to stálo za pokus např. v časopise *Nova Religio* nebo *CESNUR Journal* (ovšem již bez anonymizace skupiny).

Formálně lze práci máloco vytknout (až na několik překlepů); studentka věnovala mnoho práce úpravám textu, promyšlení různých pasáží i studiu vhodných zdrojů. Výsledná forma je obdivuhodným výkonem dosahujícím kvalit diplomové práce. Jedná se o práci precizní a vyzrálou. Zároveň se domnívám, že zvolená metoda umožňuje přispět do bohaté akademické diskuse o problematice konverze k různým typům náboženských skupin.

Studentce bych doporučila se před obhajobou zamyslet nad následující otázkou:

Co byste jako psycholožka doporučila rodičům, kteří mají obavy poté, co zjistili, že jejich potomek navštěvuje tuto skupinu? Jak byste vedla sezení s nimi?

Závěr: Bakalářská práce dosahuje vysoké úrovně a doporučuji ji k obhajobě.

Andrea Beláňová

Praha, 21. 4. 2021